

# РЕШЕНИЕ ТРАМПА ПО ИРАНУ: ОПАСНАЯ ГЛУПОСТЬ ИЛИ ХИТРЫЙ РАСЧЕТ

Дата: 21.09.2018 Автор: Иван Андрианов



Рубрика: [Ближний Восток](#)

Президент США Дональд Трамп очередной раз стал возмутителем спокойствия в мире. Соединённые Штаты вышли из ядерной сделки с Ираном. Американский лидер не только аннулировал смягчение (причем пока небольшое) американских санкций в отношении этой страны, но и сообщил о намерении ввести дополнительные, еще более жесткие. Причем они будут направлены не только в отношении Тегерана, но и распространятся на те страны, которые с ним сотрудничают. А это значит, что «карающая рука» Соединенных Штатов неизбежно долбанет и по их европейским союзникам, компании которых уже начали работать в Иране. Это в европейских столицах поняли заранее, и представители ведущих стран Старого Света поспешили в Вашингтон.

Однако недавние визиты европейских лидеров Э.Макрона и А.Меркель в американскую столицу, а за ними и главы британской дипломатии

Б.Джонсона, как известно, положительных результатов не дали. И 8 мая даже раньше намеченного Трампом срока (называлось 12 мая) все новостные агентства взорвались сообщениями о том, что Соединенные Штаты Америки выходят из ядерной сделки.

Скажу сразу, это нельзя назвать неожиданностью, ведь в Белом Доме, несмотря на политический раскол, по-прежнему продолжают реализовывать предвыборные обещания своего президента. А он, критикуя действия демократа Б.Обамы, в ряду других «ошибок, недоработок и проявления слабости» называл и это многостороннее соглашение, утвержденное, кстати, решением ООН. Однако последствия, которые неизбежно последуют после столь «решительного» действия могут оказаться если не фатальными, то точно приятного в них будет мало. И тут возникают два вопроса: каковы они будут, последствия этого решения, а также, зачем все-таки это дедушке Трампу надо?

Начнем по порядку, т.е. с возможных последствий. Экономических и политических.

Во-первых, как упоминалось выше, решение американского президента больно ударит по европейскому бизнесу. Причем будут затронуты интересы крупнейших, я бы сказал системообразующих корпораций. Сильнее Старый Свет это точно не сделает.

Только в сфере авиации Тегеран подписал с французским Airbus контракт на поставку 100 самолетов для внутренних и международных линий на сумму около 19 млрд. долларов. Французы на сегодняшний день поставили только два самолета. Это значит, что корпорации придется возвращать деньги да еще платить штрафы за срыв контракта. С высокой степенью вероятности можно предположить, что в такой ситуации Airbus ждут и внутренние проблемы: вынужденное сокращение рабочих мест, забастовки, иски со стороны смежников и т.д. По аналогичному сценарию пойдут дела и у франко-итальянской компании ATR, которая заключила с Ираном контракт на поставку 20 воздушных судов.

{tmsr1}

Конечно, нельзя забывать и об энергетических корпорациях. Среди них стоит выделить французскую Total, которая подписала контракт на разработку месторождения Южный Парс, суммой 2 млрд. долларов. Под удар также попадают Shell, BP, Wintershall, Aker Solutions, OMV.

От выхода США из сделки по Ирану пострадают крупные

машиностроительные и автомобильные европейские гиганты. В 2016 году Siemens, Volkswagen, Peugeot-Citroen и другие компании вошли на открывший рынок исламской республики. Вошли и начали работать. Так, на окраине Тегерана уже идет строительство автозавода германского концерна Daimler AG, который работает на иранском рынке аж с 50-х годов прошлого века. Правда, с 2012 года, когда в отношении Ирана были введены новые санкции, это сотрудничество прекратилось. И вот теперь, когда немецкий автогигант подписал с иранскими партнерами контракт о «всеобъемлющем возвращении» в эту страну, опять облом. А ведь 80 процентов комплектующих планировалось ввозить из Германии...

Примечательно, что помимо различных компаний Старого Света под раздачу попадают и американские производители, детали которых используются по всему миру, в том числе, к примеру, в самолетах Airbus, 10 % комплектующих которых поступает из США. Ну ладно, можно сказать, что это мелочи. Но тогда что сказать о корпорации Boeing Airplane Company, которая из-за решения своего президента потеряла «всего-навсего» 17 млрд. долларов.

Подсчитать потери, которые понесут компании и корпорации, а так же инвесторы, сейчас не берется никто, но ясно одно, сумма будет крайне ощутимой.

Кроме того, решение Трампа уже оказало влияние на цену на нефть, которая заметно подскочила. Конечно, нужно сказать о том, что подобным образом он может поддержать американских производителей сланцевых углеводородов, ведь теперь их добыча вновь стала рентабельной. Однако, важнее, что это оказывает колоссальную поддержку Саудовской Аравии, которая рассчитывает вытеснить с нефтяных рынков Иран и тем самым поправить дефицит собственного бюджета. Правда для этого понадобится пересмотреть условия сделки ОПЕК+, но, санкции против Ирана создают вполне подходящий для этого момент.

А вот европейцы такую «щедрость» вряд ли оценят. Позволю себе напомнить, что цены на газ формируются в зависимости от цен на нефть: нефть подешевеет, и в течение полугода подешевеет газ, нефть подорожает – за газ тоже придется платить больше. Поэтому Старому Свету в ближайшие полгода и далее предстоит раскошелиться на энергоносители по-взрослому.

Во-вторых, выход из договора это, конечно же, политические последствия. Можно предположить, что хотя новый торгово-экономический американский удар по Ирану будет более чем существенный, Тегеран сохранит определенный уровень сотрудничества с европейскими странами.

Кроме того, он уже получил некоторый приток инвестиций и технологий. Так что определенный задел для развития уже есть. Не окажется Иран и в полной международной изоляции. Москва и Пекин, подписанты этого договора, свои обязательства будут соблюдать. Так что, думается, обещанные поставки российских систем ПРО, которые в нынешних условиях будут для Тегерана далеко не лишними, будут реализованы в срок, если не досрочно.

Теперь о европейцах. Нельзя исключать, что нынешняя политика Вашингтона и, особенно, его выход из иранской ядерной сделки может привести к расколу в сложившемся тандеме США-ЕС. И причиной тому тот факт, что Белый дом, несмотря на все просьбы европейских лидеров, а также, думается, что и представителей бизнес кругов, не пошел на уступки и поступил по-своему.

Высказываются мнения о том, что это может стать поворотной точкой еще и потому, что недовольство бизнесменов в Европе политикой своих властей и так велико. Антироссийские санкции, которые в Брюсселе так активно поддерживают, конечно, оказывают негативное воздействие на Россию, но, как признаются и сами европейцы, и американцы, и наши эксперты, в первую очередь они бьют по интересам европейских производителей. Тут не стоит забывать, что современная промышленность и сельское хозяйство ЕС тесно взаимосвязаны. Поэтому, когда запрещается ввоз определенного товара, то страдают все, кто связан с его производством и доставкой. Например, если запрещают ввоз сыра, то страдают не только сыроделы как таковые, но и производители молока, пригодного для производства этого продукта. А дальше по списку идут компании, поставляющие оборудование для его производства, логистические и транспортные компании, и клининговые компании, которые убираются в офисе производителя и т.д.

Поэтому бизнес Старой Европы в настоящее время очень недоволен действиями своих властей и оказывает на них мощное давление. Однако, какова будет реакция лидеров стран Старой Европы, а тем более брюссельских бюрократов остается только ждать. Пока же они ограничиваются лишь возмущенными заявлениями...

А теперь о тех, кто из числа ближневосточных стран приветствовал этот шаг Вашингтона, поскольку он отвечает их интересам. Это – Израиль, Саудовская Аравия и большинство стран Персидского залива. Все они, хотя и по разным причинам боятся усиления Ирана как такового и его влияния в регионе.

Начнем с Израиля. Для него Иран реальный враг, который вполне

официально отрицает возможность существования на Ближнем Востоке еврейского государства и заявляет о своей цели его уничтожить. Хотя при этом против евреев как таковых иранские власти ничего не имеют. В Иране они живут совершенно спокойно, беспрепятственно совершают в синагогах религиозные обряды и даже имеют, как и другие национальные меньшинства, квоту в парламенте. Вот такой парадокс.

И еще, скажем, парадокс номер два. Израиль имеет ядерные заряды, хотя это и не признает официально, но кроме авиации нет средств доставки, способных долететь до объектов на территории потенциального противника. И поэтому очень болезненно воспринимает возобновление действия контракта на поставку Тегерану российских систем ПРО-ПВО. Иран же ядерных зарядов не имеет. Но располагает ракетной техникой собственно производства, радиус действия которой позволяет нанести удар по Израилю.

Использовать наземные войска, не имея общей границы с Ираном, Израиль не может. А вот Иран, спонсирующий шиитское движение Хезболла в пограничном с Израилем Ливане, может оказывать на еврейское государство постоянное давление. Что уже неоднократно имело место. Кроме того, в настоящее время на территории Сирии, в руководстве которой, включая президента, немало шиитов, находится несколько тысяч иранских военнослужащих, принимающих участие в борьбе против запрещенной в России террористической группировки ДАИШ и других террористических формирований.

Поэтому в нынешних условиях израильское руководство может надеяться, что новые антииранские санкции ослабят Тегеран и, как следствие его влияние в Сирии и Ливане. Хотя не думаю, что такой сценарий реализуется полностью, так как Иран слишком прочно связан с этими государствами. Тем не менее, как известно, на днях Израиль уже нанес ракетные удары по иранским позициям в Сирии. По предварительным данным погибло не менее 11 граждан Ирана. И это стоит назвать, пожалуй, самым опасным сигналом, связанным с последствиями выхода США из договора.

Тут нужно понимать несколько фактов. Во-первых, Иран не та страна, которая оставляет такие вещи без ответа, а в случае повторения подобных ударов существует значительный риск начала полноценного военного конфликта между Ираном и Израилем. Причем в него автоматически будут вовлечены еще две страны – Сирия и Ливан. Не следует забывать и о том, что в случае серьезного противостояния, Тегеран может использовать контакты, имеющиеся у Хезболлы с палестинским движением ХАМАС, чтобы заставить израильтян воевать на два фронта.

Вот и выходит, что своим решением американский президент поставил нас на грань новой войны на Ближнем Востоке. И если сбудутся самые негативные прогнозы, то, что мы видели до этого в Ираке, Сирии, да и в Ливии, покажется лишь детским лепетом,

Что касается Саудовской Аравии, то помимо чисто экономической выгоды (рост цен на углеводороды) даже некоторое ослабление Ирана привлекательно для неё, поскольку из числа соперников на лидерство в регионе (Турция и Иран) последний представляет наибольшую опасность, поскольку продемонстрировал способность вполне эффективно использовать в своих интересах единоверцев-шиитов в других странах. Например, в Ираке. Поэтому решение американского президента может теоретически создать в перспективе возможность ужесточить контроль над своим шиитским населением. Это для саудитов принципиально важно, поскольку в той части страны, где шииты составляют большинство населения, находится один из основных районов нефтедобычи.

В целом аналогичные мотивы движут и руководством ОАЭ.

А теперь, чем же руководствовался Д.Трамп, решив выйти из договора по иранской ядерной программе.

Получается так, что он одним своим решением обострил обстановку среди своих европейских партнеров, усилил напряженность на Ближнем Востоке, укрепил отношения с саудитами и Израилем. Он как еще недавно северокорейский лидер предельно обострил ситуацию, создав для себя потенциально выгодную переговорную позицию. Хотя угроза того, что США дойдут до того, что нанесут военные удары по иранским атомным объектам, теоретически также существует. Однако надеюсь, что до этого дело не дойдет.

Тем более что американский президент уже как бы вскользь заметил, что не исключает возможности того, чтобы вернуться к обсуждению иранской атомной проблемы «в более серьезном и принципиальном плане». Думаю, что Иран на пересмотр договора не пойдет. Иранцы – люди с имперским сознанием и многотысячелетней историей. Пересмотр договора в сторону его ужесточения для Ирана будет национальным унижением. Тем более что еще только обещания выйти из договора привели к усилению консервативного крыла в иранской политике и обществе. А какова была реакция населения на принятое Трампом решение, достаточно подробно было показано на наших телеканалах. Так что тут все ясно.

Что касается европейцев, то боюсь, что никакого серьезного конфликта

между США и ЕС не будет. Скорее всего, все будет как всегда. Старая Европа повозмущается, даже покричит и, как говорится, утрется. Не впервой.

А вот вооруженного противостояния между иранцами и израильтянами, боюсь нам не избежать, если конечно нашей дипломатии не удастся совершить нечто невозможное.

{tmsr2}

Оригинал: [Российские Вести](#)